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La Tour-du-Pin, le 31 août 1939 [164]

Le Sous-Préfet de la Tour-du-Pin

à Monsieur le Préfet de l’Isère

J’ai l’honneur de vous rendre compte qu’à la suite de vos instructions verbales qui m’ont été communiquées par l’intermédiaire de M. le Secrétaire général, je me suis à nouveau rendu, hier 30 août 1939, au Camp d’hébergement des Espagnols, à Arandon.

Le but de cette visite, ainsi qu’il m’avait été précisé, était d’inviter, en raison des graves événements actuels et de la situation géographique du Camp, les réfugiés, à solliciter leur départ, d’urgence, pour des départements voisins de frontière espagnoles, soit la frontière Basque, soit la frontière Catalane, en vue d’un rapatriement ultérieur et rapide.

J’ai eu l’impression d’avoir été compris. Une note rédigée en Espagnol, invitant les réfugiés à se faire inscrire au bureau, a dû être affichée immédiatement à de nombreux exemplaires dans tout le camp.

J’espère que les inscriptions seront nombreuses et qu’il y aura lieu de prévoir, d’ici très peu de temps la formation de convois.

Je vous serais obligé d’envisager, dès maintenant, les dispositions sérieuses, dans cette éventualité.

L’état moral et sanitaire du camp m’a semblé satisfaisant, bien que le service médical ne soit plus assuré, en cas d’urgence, que par un médecin civil de Morestel.

Le Sous-Préfet

